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Fr̊agor

(1) L̊at F : A→ B vara en avbildning. När är F injektiv?
När är F inverterbar?

(2) När är en linjär avbildning F : Rn → Rn injektiv?
När är F inverterbar?

(3) L̊at e1 = (1, ..., 0), ..., en = (0, 0, ..., 1) vara den stan-
dard basen till Rn. L̊at F : Rn → Rm vara en linjär
avbildning. Hur kan man definiera T (x1, x2, ..., xn)
fr̊an T (e1), ..., T (en)?

(4) L̊at F : Rn → Rm vara en avbildning. Ge alla ekvi-
valenta definitioner för F att vara linjär.

(5) Vad betecknar vi med Pk?
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Svar

(1) F kallas en injektiv avbildning om F ordnar tv̊a olika
element F (a) != F (b) i B till tv̊a olika element a != b
i A.

S̊a är F injektiv om den fljande gäller:

F (a) = F (b)⇒ a = b

F kalls inverterbar om det finns en invers avbild-
ning, i.e. en avbildning F−1 : B → A s̊adan att
F ◦ F−1 = idB och F−1 ◦ F = idA.

(2) Om F : Rn → Rn är en linjär avbildning (Obs samma
dimension) d̊a gäller att:

F är injektiv⇔ F är inverterbar ⇔ R(F ) = Rn

Dessutom om F är en inverterbar linjär avbildning
d̊a är F−1 : Rn → Rn ochs̊a linjär och

[F−1] = [F ]−1.

(3) Kolumnerna an matrisen [F ] motsvara vektorer F (ei).

[F ] = [F (e1)|F (e2)|...|F (en)]

S̊a definitionen av F är:

[F (e1)|F (e2)|...|F (en)]
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(4) De följande p̊ast̊anden är ekvivalenta:
(a) F : Rn → Rm är linjär.
(b) Det finns en matris [F ] ∈Mm,n(R) s̊adan att
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där F (x1, ..., xn) = (w1, ..., wm).

(c) För varje v1, v2Rn är F (v1 + v2) = F (v1) + F (v2)
och för varje k ∈ R är F (kv) = kF (v).

(5) Pk betecknar alla polynom med koefficienterna i R i
en variabel x och av grad k:

Pk = {p(x) = a0 + a1x + ... + akx
k s̊adan att ai ∈ R}.

Varje element p(x) ∈ Pk definierar en vektor [p] =
(a0 + ... + ak) ∈ Rk+1.

Vi har tv̊a operationer p̊a Pk:
• p1(x)+p2(x) = (a0 +a1x+ ...+akxk)+(b0 + b1x+

... + bkxk) = a0 + b0 + (a1 + b1)x + ... + (ak + bk)xk

• hp(x) = h(a0 + a1x + ... + akxk) = ha0 + ha1x +
... + hakxk.

Det gäller att [p1(x) + p2(x)] = [p1(x)] + [p2(x)] och
[hp(x)] = h[p(x)].


